
广西陆川县中学2017年春季期高一6月考试卷

地理试题  

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。 满分100分。

第Ⅰ卷  选择题（共50分）

一、选择题(每小题2.5分，共50分)

1.中国第一大城市上海市2010年末，常住人口达2220万，其中来沪半年以上的流动人口829.82万人，占常住总人口比重的37.37%。大量人口迁入上海的主要拉力是    

A.自然条件优越       B.人口密度大         C.经济发展水平高         D.人均寿命长

2.我国东部地区环境人口容量较西部地区大，下列因素中不属于其原因的是      
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A.东部地区科技水平高                      B.东部地区耕地资源、水资源丰富              

    C.东部地区经济发展水平高                 D.东部地区人均消费水平高中/华-资*源%库

20世纪30年代，美国启动田纳西河流域曾存在严重综合开发工程，把水患连年、贫穷落后的田纳西河流域变成一个环境优美的发达地区。2003年开始，汉江借鉴其经验，通过梯级渠化开发，建成集防洪、灌溉、航运和发电等功能于一体的现代水利生态工程。读“两流域位置示意图”，回答下列问题。
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3．汉江和田纳西河流域开发的相似自然背景是
A．降水丰富，季节分配一致            B．流域内煤、铁、铜等矿产资源丰富
C．水系发达，支流众多、水量稳定      D．流域内多山，水力资源丰富
目前，汉江流域存在较严重的水土流失；田纳西河流域19世纪中后期也曾存在严重的水土流失。下列相关说法正确的是：
①田纳西河流域曾存在严重水土流失的主要原因是过度开垦坡地、过度伐林放牧以及矿产开采  
②汉江流域存在严重水土流失的主要原因是过度开垦、伐林炼铜以及矿产开采  
③建设水源涵养林是保持水土、提高水质的重要措施  
④两个流域开发过程中都要拿出一定面积的土地用于生态恢复
A．①②   B．②③   C．③④   D．①④
读“我国农业‘七大主产区’示意图”，完成5～7题。
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5．农业发展过程中，“七大主产区”存在问题及其人为原因，对应正确的是(　　)
A．河套灌区：土地盐碱化——过度农垦WWW.ziyuanku.com

B．甘肃新疆：土地荒漠化——降水减少
C．东北平原：黑土肥力下降——重用轻养
D．长江流域：水旱灾害频繁——季风气候
6．关于下列农业主产区农业结构战略调整的说法，正确的是(　　)
A．东北平原主产区建设为优质稻米生产基地
B．黄淮海平原主产区建设成最大的商品粮基地
C．华南主产区建设成商品棉基地
D．汾渭平原主产区建设成商品蔬菜出口基地
7．“东北大米”质优畅销，其主要优势是(　　)
A．热量充足，生长快                 B．冬季昼夜温差大，利于有机质积累
C．机械化程度高，亩产高             D．少用农药化肥，绿色环保
    德国鲁尔区从20世纪60—80年代， 经济结构进行了大规模的调整， 根据下面的鲁尔区三类产业产值结构图5 (图中①表示1958年，②表示1995年)及所学知识， 完成8～9题。Ziyuanku.com
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8．图中反映鲁尔区经济结构调整前后的显著变化是（   ）
A.钢铁工业变化不明显          B.第一产业迅速发展
C.新兴工业比重下降            D.化学工业比重上升
9．调整后，鲁尔区的炼铁厂集中到西部，有的炼铁高炉还建到了荷兰海边，主要原因是（   ）
A.盛行风会将烟尘吹向海洋， 减轻大气污染
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B.靠近莱茵河及鹿特丹港，降低运费
C.荷兰填海造陆提供丰富廉价的土地资源
D.炼铁需要大量冷却用水，西部水源丰富
10.为了规划鸟类自然保护区,在获取了不同鸟类的觅食半径等资料后,准确划定保护区范围可以采用的效率最高的技术手段是(　　)
A.GIS
         B.GPS              C.RS
           D.手工绘图
11.在农业方面,运用遥感技术能够(　　)
①监测耕地变化　②调查作物分布　③估测粮食产量　④跟踪产品流向
A.①②③
     B.②③④            C.①②④
        D.①③④
人参枸杞酒具有保健、药用等价值，随着人们生活水平的提高，越来越受到人们的青睐。吉林省东南部长白山山麓的集安市是我国著名的人参生产基地，也是我国重要的枸杞产地。  目前，集安市聚集了众多国内外著名人参枸杞酒企业，其产量位居世界第一，产品远销国内外。2 0 1 2年集安市引进平地栽参技术，将人参的种植地方从山上的林区挪到山下的平地。据此完成下列12——14题。
12．众多人参枸杞酒企业聚集在集安市，能够    (    )
A. 降低企业的竞争优势             B. 降低产品的运输成本
C. 减轻环境污染                   D. 提高企业创新能力
13．集安市生产的人参枸杞酒价格昂贵，其根本原因是    (    )
A. 保健、药用、实用价值高        B. 地处山区，交通不便
C. 市场距离远                    D. 劳动力成本高
14．将人参的种植地方从山上的林区挪到山下的平地，其最主要原因是    (    )
A. 平地产量大    B. 平地降水较多，水源充足
C. 保护山区的生态环境    D. 距离消费市场较近
墨西哥是双国花的国家。第一国花是仙人掌（仙人掌的叶子已经消失）；第二国花是大丽菊，喜阳喜湿。读图回答15——17题。
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15．双国花反映了墨西哥
A. 气温南北差异突出    B.气温年较差大   C. 降水量季节差异小    D. 降水量空间差异大
16．苜蓿是著名牧草、牲畜饲料。墨西哥2014年出口苜蓿9.2万吨，其主要进口国家是
A. 美国    B. 阿根廷    C. 英国    D. 南非
17．从20世纪40年代起，墨西哥城市化进入加速发展阶段。1950年墨西哥的城市化率为42.6%，1 970年增长到66.3%。欧洲城市人口比重从40%提高到60%经过了50年，墨西哥用了不到20年。2008年墨西哥城市化率增长到77. 2%。这可能会导致墨西哥
A. 贫富差距明显缩小                B. 工业化快于城市化
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C. 交通拥挤和环境污染              D. 目前城市化水平迅速提升
下表所列为我国四个城市主要社会服务功能情况，根据表中信息完成18——19题。
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18．表中城镇等级由高到低的排序是
A. 甲乙丙丁    B. 乙丁甲丙        C. 甲丙丁乙    D. 乙丁丙甲
19．四城市中，最适宜发展国家级IT产业的是
A. 甲    B. 乙    C. 丙    D. 丁
20．元旦期间，北京市场车厘子主要来自智利和澳大利亚的共同原因是两国
A.位于东半球，距离北京近
  B.生产成本低，价格便宜
C.全年高温，水果营养丰富
  D.正值采摘期，水果新鲜
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第Ⅱ卷  非选择题（共50分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
二、非选择题(本大题共4小题，共50分)

21. （9分）读“珠江三角洲某城市平面图”，回答问题。


（1）图中农田区由种植水稻转变为生产时令蔬菜，你认为其主要原因是什么?        。(2分)

（2）城市高收入人群住宅区往往选择C、D、E中的      处，理由是               。（3分）
（3）在招商引资过程中，纺织厂、化工厂和精密仪器厂均有投资意向，你认为该城市应引进          厂比较合适，理由是               。(4分)

22.（10分） “农夫果园”番茄汁的原料主要来自新疆的A地区(见下图)，读图回答下列问题。中/华-资*源%库

（1）A地区生产的番茄品质优良，就其气候方面有哪些有利条件？(4分)

（2）吸引番茄榨汁企业在该地区布局的主导因素是________。(2分)

（3）简要分析图示地区城市相对集中的主要区位因素。(4分)
23.阅读下列材料,回答问题。（11分）
材料一:槟榔喜高温多雨,当气温低于5℃时植株开始出现寒害,要求降水充足且分布均匀,忌积水。微风有利于花粉的传播,但强风则对槟榔有害。海南岛是我国槟榔主产区(图甲),槟榔是海南省的第二大经济作物。
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材料二:近几年,“海南槟榔湖南生产”的现象越来越严重,海南人要吃到加工的槟榔制品基本来自于湖南。在我国,槟榔消费主要集中在海南、湖南、湖北、广东和上海等地。

材料三:海南岛2010年1—12月接待旅游人数统计(见图乙)

(1)从自然角度分析该地种植槟榔的有利和不利条件。（4分）
(2)比较湖南和海南发展槟榔加工业的条件。(3分)
(3)海南岛2010年接待旅游人数较多是哪两个季节？并分析成因（4分）。

24.（20分）读下图，回答问题：
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（1）简述珠江三角洲的位置特点。（6分）
Ziyuanku. com

（2）简述珠三角工业区形成和发展的社会经济区位优势。（8分）

（3）简述珠三角地区城市化面临的主要问题。（6分）
地理答案

1-5CD D C C   6-10A D D B A    11-15ADAC
D   16-20ACDB D
21.（9分）
（1）接近消费市场，供应及时；种植蔬菜，经济效益较高（2分）
（2）C；地势高、环境质量好；靠近次级商业区和健体中心，利于居民购物和健身。(3分)
（3）精密仪器厂；该地位于珠江三角洲地区，原料、能源缺乏，劳动力紧缺；附近有高校和科研机构，技术力量强；有电子厂等，利于相互协作。（答出两点即可）（4分）
22.（10分）
⑴夏季热量充足；光照强，日照时间长；昼夜温差大。（4分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com

⑵原料（2分）
⑶地处山麓绿洲地区，地势平坦；有河流经过，水源较充足；邻近铁路线，交通便利；农业生产条件较好。（4分）
23.（11分）
(1) 有利:该地全年高温多雨(光热充足、降水丰富、雨热同期);地形有一定坡度,适宜排水（2分）
不利:该地台风灾害偏多,强风严重,易伤害槟榔;冬春季节易遭受冷空气,产生寒害。（2分）
(2)原料:海南比湖南靠近原料产地;消费市场:湖南比海南更接近消费市场;交通:湖南比海南对外交通更为便利（3分）
(3)冬季和夏季（2分）
原因:冬季我国大部分地区偏冷,海南岛纬度较低,温度高，适宜旅游；
夏季我国普遍高温,海南岛由于四面环海,相对比较凉爽,以致去海南旅游的人也较多。（2分）
24、读下图，回答问题：（20分）
【答案】（1）位于广东省的中南部；地处热带；位于南海沿岸、珠江入海口附近；近傍港澳，靠近东南亚。（任意三点6分）中/华-资*源%库
（2）有大量廉价劳动力；优惠的政策；国际国内市场广阔；水陆交通便利；著名的侨乡。（任意四点8分）

（3）环境污染严重；大量占用耕地；城镇和工业过度密集；交通拥挤；居住条件差。（任意三点6分）
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